

約伯記信息 (一)

引言

約伯記是聖經中非常古老的一卷書，它成書的年代可能還在摩西之前。讀約伯記的人，歷代以來問了許多問題：約伯是不是真有其人？如果真有其人，那麼他是什麼時代的人？故事發生在什麼年代？成書又是什麼年代？係何人所寫？

這一類的問題，有各種不同的主張，但是沒有人能給出肯定的答案，我們只知道這是很早以前的事情，而以色列人把約伯記收在舊約聖經裏。

約伯本人不是以色列人，因為從亞伯拉罕，以撒，雅各之後，以色列人的家譜是完整的，我們怎麼也插不進約伯一腳，並且在約伯記中，一點沒有提到以色列人或列祖的名字。根據約伯記本身所提家族獻祭的事實，我們進一步推論，約伯是列祖時代的人，也是

合理的。在那時的人——從塞特與以挪士起——就曉得獻祭，為耶和華築壇。亞當之後，能接受這樣啟示，並且實行的，就算是非常敬虔的義人了。

約伯記的希伯來文，大部是詩歌的題材，只有第一，二章和四十二章七節之後，是用的散文。在英文本聖經中，多半保持了這一風貌，中文聖經中，就只見故事，而不見詩體了。

約伯記使用的語言，一般希伯來文學者認為艱深難明，因為有些字，在全本聖經中，只在本書中出現一次，因此很難推斷準確的意義。由語言學的原則來說，這也表明它的年代遼遠。因為一般語言學家認為，愈是晚近的作品，語言的進展（發展）愈靠近當代通用的語言。好比中國古書如尚書，易經，當時或者是通用的語言；現代中國人讀得懂的就沒有了。

希伯來語，理論上是從迦勒底語系中分出來的，

當亞伯拉罕離開吾珥之後，逐漸發展成為獨立的語言。約伯記的原始語言是不是希伯來文？還是從別的話翻譯而來。原始的故事如何傳承？這些問題太過專門，也不是我們所能置喙的了。有一說認為，摩西從以東族長的後裔得著資料而寫成本書；不過這也是臆測而已，無法證明了。

約伯記本身的篇幅並不算太長，共有四十二章，凡二萬二千字，相當於一篇中篇小說。其中人物不多，主角是約伯和三個朋友，加上一個青年人，其他的配角：有他的妻子，兒女，僕人等，不過他們沒有講太多話。當然我們不能忘記在靈界的活動，神和撒但曾經對話。最後，神又在旋風中對約伯說話。

約伯的故事談到撒但的攻擊，受苦之意義，與朋友的安慰，從他們的對話中，又看見各人對神的認識，其中有一大部份是論及罪；由約伯的答辯又看出他的公義與他的自義，從這裏叫我們看見，罪與自義有什麼不同？最後由神的顯現中，表明了神絕對主權，神做事不必解釋等等。

約伯記是一本饒有趣味的書，尤以其中辯詞的針鋒相對，讀來叫人拍案。古來讀經的人，從其中常找出許多屬靈的真理，也有不少人著書傳世，這是一本值得好好研究的書。但是，許多聖徒，往往讀本書不

能竟志，攻其半途而廢的原因，往往是因為過於注意字句，忽略了整體的大綱，失去了作者要表達的主旨；在故事情節以外，究是什麼。也因為失去中心，讀的時候就以為車輪大戰幾個回合下來，雙方竟沒有一寸進展，只不過是話多重覆而已！因此我們在讀本時候，最好有一個整體的概念，才不會失去主題，節外生枝，最後讀不出所以然來！

現在我們試試看來作一個綱要的分析：

約伯記綱要

一、楔子（第一章至第二章）

約伯記的背景

約伯發生痛苦經歷的背後原因

二、本文：大辯論（第三章至廿七章）

合理的安慰者與不合常理的受慰者

1. 第一回辯論（三至十四章）

罪的問題——罪是受苦之因，神是公義的

2. 第二回辯論（十五至廿一章）

約伯堅持公義無罪的立場

在辯論過程中，轉為非理性的成見，又演

發為彼此的攻擊與嘲弄

3. 第三回辯論（廿二至廿七章）

雙方各持己見，話語失去溝通之效，約伯

失去朋友同情心，轉而向神求討公道

三、約伯的問題（第廿八至三十一章）

約伯的問題就是他的義。約伯又公義又自義

，因此朋友不能分辨為何神允許攻擊臨到他

身上

四、轉機（第三十二至三十七章）

以利戶的介入

五、光照（第三十八至四十一章）

神的顯現與啟示使約伯折服

六、結語（第四十二章）

約伯記的結束與約伯的結局

分 析

第一，二章是整個故事開展的背景。是後台，是旁白。講出約伯受苦之前的光景和撒但的挑戰。

本卷題目是「受苦」，藉著受苦，約伯真正的信仰接受考驗。約伯經過試驗以後，撒但在他身上毫無地位，神在這裏得到全勝。

約伯在受苦中，他的三個朋友來安慰他，他們之間的對白，構成了本書最主要的內容，也引出了許多重要的話題，由這些對話中，我們看出約伯與朋友之間觀念上基本的衝突，我們在每一段中能循著這個線索找出對話的重點。

他與朋友之間的對白，是今天教會中勸勉人，安慰人，服事人最大的幫助。我說的幫助，並非指約伯記的對話都是正面的教導；許多是負面的教材。輔導員若讀過約伯記，也許能免去許多錯誤。約伯的朋友錯在違反了輔導的原則，從他們的答辯中，看出他們的安慰使約伯更生氣。廿七章約伯下了結論，說他們是不及格的安慰者。

三至廿七章是約伯記的主幹，約伯與三個朋友有三回車輪大戰，每一位都起來講一段話。表面上約伯戰贏了，他雖然在極其痛苦中，他話語卻不少，尤其夾著怒氣，鋒利非常。

三至十四章是第一回車輪大戰；話題由約伯開口伸訴開始。他的朋友不接受他的「無罪論」。

十五至廿一章是第二回車輪大戰，雙方用更多的話彼此施壓。

廿二至廿七章是第三回車輪大戰，約伯唇槍舌劍，雖佔上風，心中卻苦悶不堪。這些情節因為是重要

這些情節因為是重要的的本文，大多精采的詞句，無法一一引用，我們暫且擱下不表。

廿八至三十一章是約伯的感嘆。約伯是感嘆智慧的難尋，他責備朋友都不是謀士，不能解釋他的痛苦。第二感嘆昔日的佳境，他的話曾如金科玉律，今日卻受人藐視。第三約伯講自己的公義，他的獨白是真實的，他的光景都暴露在神的面前。

我們讀約伯記，似乎看見他像個老頑固；他既然失去了接受痛苦的能力，就落在自義的光景中（自義是從覺得自己好而來）。今天神的救恩不要我們覺得自己好，乃需要耶穌基督的良善；耶穌基督作我們的生命。約伯沒有這樣的經歷，他所做的每一件好事，都記得清清楚楚。遇見自義的人，很難對他講話，使他低頭，也沒有人能安慰他。

第三十二至三十七章，到了末了來了一位了不起的人物，以利戶。這個青年人，聽見他們的對話，越聽越不耐煩，不能忍耐，認為他們都在胡說八道，他進入說話了：年高的應當有知識，你們都比我年紀大，卻不一定有知識。你們講話都不對，若你們要與約伯辯論，就要辯贏，你們沒有折服約伯。（大意如此）

他的憤怒來自於看見約伯自以為義，並不想到神

對神挑戰，並且倒下來，這樣整個故事急轉直下。本來約伯不能解決的問題，就是無端受苦的問題，在這裏解決了。約伯記本身沒有給人對於受苦的答案，但是約伯的問題解決了，這是了不起的事情。

輔導員與人談話，本身並無能力解決人的問題，等到人遇見神時，問題解決了。神從非理性的角度向我們顯現，我們的問題就完全站不住，神不用理性回答人的問題，是瓦解理性的層面。約伯雖然沒有得到答案，因著神的顯現，他與神的關係與前不同了，他認識了神。

他說：「我從前風聞有你」，是憑知識了解神，「現在親眼看見你，在塵土中懊悔。」不再辯論了。這個經歷，是當我們認識神是我們個人的神，必有的反應。

四十二章二節以後，講到神要約伯為他的朋友禱告，他們對神的認識不夠深入，他們論神不及約伯論神有理，他們在神面前有罪，神要約伯為他們獻祭。

約伯經過許多患難痛苦以後，產生偉大的能力，就是為他的朋友禱告。這個禱告蒙神垂聽，他就從苦境中轉回，他的朋友們都來看他，神再祝福他，約伯後所得的祝福，勝過他以前所失去的。

這是約伯記的大概結構與內容。

的公義，他開始與約伯辯論。他四次發言，約伯無言以答，他最後講明一個真理：神的智慧高到我們測不透（三十七：23大意）。這件事摸到神的心，神就開始回答約伯，約伯在痛苦中一直想與神挑戰，現在神回答他，卻不是因接受他的挑戰。

今天我們傳福音，經常聽見有人說：「神向我顯現，我就信了。」約伯說，我的公義，須由神替我辯護，你們都不懂我的公義，神若對我說話，我就服了。他想不到，神真正在旋風中對他說話，神沒有回答他的題，卻反問他二個問題。約伯全人倒下了。

三十八章一節至四十章5節約伯無話回答。

四十章6節至四十一章，神又說另外幾件事情，向約伯挑戰，約伯完全在神面前倒下了，他無話可說。最有名的一句話是四十二章5節：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」

約伯與朋友的辯論最大的問題，是罪的問題。約伯的朋友以為他有罪，他不承認有罪，現在他的懊悔也不是為罪，乃是為自己這個人在神面前錯了，他就倒下來。

我們不是靠思想，邏輯征服人。人回轉乃是在神的面光中，覺得自己這人不對，過分了，因此再不能

（上接18頁）

聖經中的事就是基督徒，那末我就是。」我說：「不，更深一層，你能聽見神在你心裏說話嗎？」我叫他完全安靜坐著，聽神說話，半小時以後，我問他：「聽見神的聲音嗎？」他很誠實地說：「什麼也沒有聽見。我在想，坐在這裏半小時，應該付你多少錢？」我又叫他坐半小時，他還是沒有聽見什麼。我問他：「看見什麼？」他說：「看見我的書桌上，堆滿了東西，我沒有勇氣把這些文件分類，實在太多了。」我說：「你回去清理書桌，一邊禱告：主阿，求你清理我的心思，如同我清理書桌一樣。」他說：「這樣能幫助我嗎？」我說：「你這樣做，不僅清理你的意識層面，也藉著禱告清理你的潛意識層面。」六個月以後，這位哲學家寫信來：「神已經醫治了我。」

默想是在神的話中，藉著禱告，安排正常的生活，波特尼的書是進入事奉的人必讀之書。請記住剛才那個見證：不僅要清理你自己生命中的東西，還要除去撒但給你的污穢思想。